Иваненко Н.А.
учитель начальных классов МБОУ «СОШ №20 с УИОП»,
 г.Белгорода
Технологическая карта урока по учебному предмету «Русский язык» 
в 3 классе на тему: «Падеж имен существительных»
	Тип урока
	Урок закрепления знаний

	Авторы УМК
	Виноградова Н.Ф. Система учебников «Начальная школа XXI века»

	Цели урока:
	· учить применять на практике полученные знания;
· закреплять умения определять падеж по вопросу и предлогу, развивать навыки правописания;
· способствовать развитию памяти, речи, внимания;
· содействовать развитию у детей умений осуществлять самоконтроль, самооценку;
· воспитывать интерес к предмету;

· способствовать патриотическому воспитанию.

	Планируемые образовательные результаты (личностные, метапредметные, предметные):
	Предметные: закрепить знания учащихся о системе падежей русского языка; учиться их определять у имён существительных. 
Метапредметные (критерии сформированности/оценки компонентов универсальных учебных действий – УУД): уметь организовать учебное сотрудничество; самостоятельно определять цели обучения; работать с различными источниками информации, осознанно выбирать эффективные способы решения учебных и познавательных задач.

Личностные: развивать познавательные интересы и мотивы, направленные на изучение падежей имён существительных; коммуникативную компетенцию в общении и сотрудничестве с одноклассниками; элементарные навыки самооценки своей деятельности.   


	Оборудование:
	техническое:

· компьютер;

· мультимедийный проектор;

экран

	Образовательные ресурсы:
	раздаточный  материал:
оценочные листы;

карточки с таблицей для актуализации знаний;

конверты с билетом в музей;

карточка с текстом о памятнике;

перфокарты

карточки с домашним заданием.

демонстрационный материал:

заготовка открытки;

гвоздики.

дидактические средства:

Русский язык: 3 класс: учебник для учащихся общеобразовательных учреждений: в 2 ч.. / С.В. Иванов, А.О. Евдокимова, М.И. Кузнецова и др. – М.: Вентана-Граф, 2013.


	Этап урока
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся
	Форма организации взаимодействия на уроке
	Формируемые УУД

	
	Осуществляемые действия
	Осуществляемые действия
	
	

	1. Организационный момент 
(настрой учащихся)
	Приветствие.
Проверим готовность к уроку.

Для того, чтобы настроиться на урок, давайте выполним несколько интересных упражнений. Итак,
Разотрите ладошки, а теперь ушки вверх – вниз, вперед – назад. Разотрите шейный отдел позвоночника. Ручки сложите в кулачки и потрите нос. Нажмите на нос указательным пальцем и улыбнитесь. 

- Возьмитесь левой рукой за переносицу, а правой за левое ухо, руки должны быть перекрещены. Теперь поменяйте руки. (Упражнение на развитие межполушарных взаимодействий, запускает мозговое кровообращение, инициирует интеллектуальную деятельностью)
	Приветствуют учителя. Проверка готовности к уроку.  
Выполняют упражнения. 
	Фронтальная
	Личностные: имеют желание учиться; правильно идентифицируют себя с позицией школьника.

Регулятивные: самостоятельно организовать свое рабочее место
Познавательные: извлекать необходимую информацию из рассказа учителя

	2. Сообщение темы урока и постановка целей


	аудиозапись

(Вам одно входящее сообщение)
Ой, ребята мне пришло сообщение, продолжайте работать, я посмотрю. 

(открываю презентацию) 

Ребята, мне на почту пришло письмо, давайте его прочитаем хором. 

Дорогой друг! Моё имя мистер Браун. Моя Родина - Англия, а мой друг живёт в Россия. Я знаю, что в вашей страна скоро праздник – 70 лет Победы. Я недостаточно знаю вашу историю и плохо владею русским язык. Помогите мне правильно поздравить моего друг.

Посмотрите, мистер Браун обратился к нам за помощью. И действительно кто как не мы можем ему помочь, ведь мы живем в городе воинской славы, городе первого салюта. 

А, Вам ничего не показалось странным в этом письме? 

А где ошибки? Давайте, их исправим. 
Почему мистер Браун делает ошибки в окончаниях имен существительных?  

Итак, ребята, в чем  мы должны помочь мистеру Брауну? 

Назовите тему нашего урока?

Зная тему, определите цели урока, используя клише.

Мы будем продолжать учиться…

Мы повторим…

Будем развивать…

Ребята, мы не должны забывать, мистер Браун обратился к нам с просьбой помочь ему составить поздравление с праздником. Посмотрите, у меня есть заготовка открытки, которую мы доделаем в течение урока. За каждое правильно выполненное задание мы будем получать один элемент открытки.   

Разминка: Нам предстоит сложная работа, давайте возьмем  су-джоки, которые у каждого лежат на столе и помассируем наши руки. (Упражнение на активизацию мозговой деятельности)
	Читают текст письма хором.

В этом письме есть ошибки. 

Ошибки в окончании имен существительных.

1 человек за компьютером исправляет ошибки, остальные помогают их найти. 

Потому что не знает, как изменяется слово по падежам. 

Научить правильно, изменять слова по падежам.
Падеж имен существительных

Мы будем продолжать учиться определять падежи, изменять слова по падежам.

Мы повторим падежи и то, что уже знаем о них.

Будем развивать речь, память, внимание.

Выполняют массаж рук
	Фронтальная
	Личностные: устанавливают связи между целью учебной деятельности и ее мотивом.
Регулятивные:  
определяют тему и цели урока, последовательность промежуточных целей с учетом конечного результата.  Коммуникативные: строить сообщение в соответствии с учебной задачей; учитывать другое мнение и пози​цию.



	3. Актуализация  полученных ранее знаний. 


	У Вас на столах есть памятки, но некоторые столбики в памятке
не заполнены.  

1 ряд ученики вписывают вспомогательные слова каждого падежа; (Приложение 1, табл.№1)
2 ряд ученики вписывают падежные вопросы; (Приложение 1, табл.№2)
3 ряд ученики изменяют слово по падежам. (Приложение 1, табл.№3)
Проверка осуществляется с помощью сравнения с эталоном (слайд)
Поднимите руки, те пары, которые справились с заданием и все сделали верно?

Оцените свою  работу на этом этапе в листах самооценки,  они имеют форму звезды. (Приложение 2) Раскрасьте первую часть звезды, если вы без труда выполнили задание. Жёлтым, если возникли трудности. 

Для того чтобы легче запомнить последовательность падежи у вас 
на столе есть стихотворение, давайте его хором прочитаем. 

Стихотворением и памяткой вы можете пользоваться в течение урока.

Мы с вами, хорошо, справились с этим заданием и за это мы получаем первый элемент нашей открытки гвоздику. 
(прикрепляет гвоздику на открытку)
	Записывают число, классная работа в тетрадь.

заполняют  таблицу

Оценивают свою работу на данном этапе.

(Хором читают стихотворение)

И вместе

Радуемся

Дню 

Великой

Той 

Победы.


	Работа в паре. 

Фронтальная
	Личностные: осознают свои возможности в учении; способны адекватно судить о причинах своего успеха или неуспеха в учении, связывая успехи с усилиями, трудолюбием.
Регулятивные: умение выполнять задание 
в соответствии 
с целью; выполняют оценку результатов работы.
Познавательные: 

перерабатывают полученную ранее информацию; делают выводы на основе обобщения знаний. 
Коммуникативные: 
договариваться, приходить к обще​му решению (при работе в паре);

-контролировать действия партнера.

	4. Работа по теме урока
	1. В центре нашего города расположен Музей-диорама Курская битва. Большая часть выставочных экспонатов в музее посвящена знаменитому сражению на Курской дуге. Обратимся за помощью к работникам музея. Они готовы нам помочь сделать открытку, если мы выполним их задание, которое напечатано на билете. (Приложение 3)
- Обменяйтесь тетрадями и проверьте работу друг друга. (Сверяют с ответами на слайде)
(Фронтальная проверка учащегося у доски)

Какой вывод можем сделать?

Мы с заданием справились? Оцените свою работу в листах самооценки. За правильно выполненное задание работники музея нам дарят ещё одну гвоздику. 

(прикрепляет гвоздику на открытку)
Разминка: Ребята, в войну люди жили в землянках, пол был земляной и, чтобы земля не тянулась за ногами, его нужно было хорошенько утрамбовать. Представьте себе, что  ваши ноги стоят на рыхлой земле, вам нужно хорошенько прижать ее. Все тело расслабленно, работают только ноги. Итак, давим ступнями на землю. Сильно-сильно, давим. Расслабились. А теперь подняли ручки вверх, вдохнули, дотянулись до потолка землянки, выдохнули. Отдохнули. (Упражнение направлено на снятие нервно-мышечного напряжения, мышечных зажимов, эмоционального напряжения)
	Выполняют задания в тетради. (Текст задания на билете)
1 человек у доски 
Оценивают работу соседа по парте и выставляют оценку. 

Все слова, которые вставили, записаны в форме творительного падежа.

Оценивают свою работу, раскрашивают 2 часть звезды.

Встают и выполняют упражнения. 
	Индивидуальная работа
	Личностные: осознают свои возможности в учении; способны адекватно судить о причинах своего успеха или неуспеха в учении, связывая успехи с усилиями, трудолюбием.

Регулятивные: умение выполнять задание 
в соответствии 
с целью; выполняют оценку результатов работы.
Познавательные: 

перерабатывают полученную информацию; наблюдают и делают выводы. 

Коммуникативные: 

участвуют в диалоге; слушают и понимают других, оформляют свои мысли в устной и письменной речи с учетом речевых ситуаций.

	
	2. В нашем городе большое количество памятников, представляющих историческую и культурную ценность. Сотрудники музея передали нам текст об одном из памятников с этим текстом будут работать Маша и Никита. 
У всех остальных текст из учебника упр. 3, с. 28. Вам нужно выписать выделенное предложение, найти имена существительные и обозначить их падеж. 

проверка работы

Мы справились с заданием? Оцените свою работу в листах самооценки. За работу на этом этапе мы получаем гвоздику.
(прикрепляет гвоздику на открытку)
Разминка: встаньте и каждый с места изобразите памятник воинам защитникам. Как на ваш взгляд было бы правильно. С помощью носика
 и подбородка  напишите  в воздухе слово: МИР
	2 учащихся работают у доски

Записывают выделенное предложение и определяют падеж имен существительных

Оценивают свою работу, раскрашивают 3 часть звезды.

Встают 
и выполняют упражнения.
	Работа в паре

Фронтальная работа
	Личностные: осознают свои возможности в учении; способны адекватно судить о причинах своего успеха или неуспеха в учении, связывая успехи с усилиями, трудолюбием.

Регулятивные: умение выполнять задание 
в соответствии 
с целью; выполняют оценку результатов работы.
Познавательные: 

перерабатывают полученную информацию; наблюдают и делают выводы. 

Коммуникативные: 

договариваться, приходить к обще​му решению (при работе в паре, в группе);

-контролировать действия партнера.

	
	3. В нашем городе есть еще одно памятное место, а какое мы узнаем, когда выполним следующее задание. К сожалению, картинка с его изображением рассыпалась. Каждой группе будет дано по 2 кусочка пазла. На одной стороне иллюстрация, с другой стороны записаны словосочетания и определен падеж существительного. Но верно выполнено задание только на одном кусочке. Вам нужно найти верную часть пазла. 

Какой вывод можем сделать о работе групп?

Поздравление записано на фоне чего? 
Благодаря чему мы смогли составить поздравление? 

Оцените свою работу в листах самооценки. За работу на этом этапе мы получаем гвоздику.

(прикрепляет гвоздику на открытку)
	Определяют падеж существительных в словосочетаниях и выбирают нужную часть пазла. 

Капитаны каждой группы составляют картинку из пазлов. Учащиеся следят за результатом  и делают вывод.
Все верно определили падеж имен существительных, т.к. получилось поздравление.
На фоне парка Памяти в г.Белгороде

Мы составили поздравление благодаря знаниям по теме: «Падеж имен существительных»
Оценивают свою работу, раскрашивают 4 часть звезды.


	Групповая работа
	

	5. Диагностика качества освоения темы
	Игра «Крестики – нолики»
- Я буду читать высказывания, если оно верное вы на перфокартах ставите крестик, неверное – нолик. 

1. В русском языке 6 падежей.

2. Родительный падеж отвечает на вопрос кого? чего?

3. Имена существительные изменяются по родам, числам и падежам.

4. Подлежащее всегда в форме именительного падежа.

5. Третий падеж это творительный.

6. Слово пальто изменяется по падежам

7. Существительные в предложном падеже всегда с предлогом

8. Существительные в именительном падеже всегда без предлога.

9. Вспомогательное слово родительного падежа нет

10. Слово Победа мужского рода

11. Все существительные имеют только форму множественного числа.

12. Мячом форма творительного падежа

13. Винительный падеж отвечает на вопросы кого? что?

14. Дательный падеж третий по порядку?

15. Творительный падеж отвечает на вопросы кем? чем?
Соедините крестики. Поднимите руки те, у кого получилась цифра 5. Это значит, вы, верно, выполнили задание. Оцените свою работу в листах самооценки. За работу на этом этапе мы получаем гвоздику.
(прикрепляет гвоздику на открытку)
	Слушают высказывания и отмечают крестик или нолик перфокартах.
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Оценивают свою работу, раскрашивают 5 часть звезды.


	Индивидуальная работа
	Личностные: осознают свои возможности в учении; способны адекватно судить о причинах своего успеха или неуспеха в учении, связывая успехи с усилиями, трудолюбием.

Регулятивные:
умение выполнять учебное действие в соответствии с целью, выполняют оценку результатов работы.

Познавательные:

умение выбирать вариант выполнения задания.



	Домашнее задание
	Ваше домашнее задание будет связано с определением падежей. Нужно будет выполнить задание по выбору. Выполните то упражнение, с которым вы сможете справиться. Упр. 5, с.29 или упр. 2, с.27 
	Слушают учителя и записывают задание
	Индивидуальная работа
	

	Итог урока
	Вспомните, какова была тема нашего урока? 
Вспомните цели урока, которые определяли в начале урока, мы их достигли? Докажите? 

Пригодятся ли нам знания по теме: «Падеж имен существительных» в жизни?

Посмотрите на нашу открытку, она почти готова, но на ней не хватает только звёздочек, ваших листов самооценки, приклейте их на открытку. 

- Что у нас получилось?

- Действительно, ведь мы живем в городе первого салюта. 

- О  чём нас просил мистер Браун в начале урока? 

Мы помогли? 

После урока я сфотографирую нашу открытку и фотографию отправлю мистеру Брауну, а вы с помощью этой открытки сможете поздравить ветеранов. (Приложение 4)
	Тема урока: «Падеж имен существительных»

Учились определять падеж, повторили то, что уже знали, развивали речи, мышление.

Да, например, при написании пожелания, писем, сочинения и т.д.
Получился салют.

Помочь составить поздравление.

Помогли.
	Фронтальная работа
	Личностные:
понимают значение знаний для человека и принимают его; структурируют знания; Регулятивные

выделяют и осознают то, что уже усвоено и что еще нужно усвоить, качество и уровень усвоения выполняют оценку результатов работы. 
Коммуникативные: выполняют осознанное 
и произвольное построение речевого высказывания в устной форме.



	Рефлексия
	Продолжите предложение

Сегодня на уроке

· я  научился …

· было интересно …

· было трудно …

· могу похвалить себя за то, что …

· могу похвалить одноклассников за то, что

· больше всего мне понравилось …

мне показалось важным …
	Продолжают предложения
	Фронтальная работа
	


ПРИЛОЖЕНИЕ 1
Таблица №1
	Падежи имён существительных


	Падеж
	Вспомогательное слово
	Падежный вопрос
	Пример

	Именительный
	
	кто? что?
	лес

	Родительный
	
	кого? чего?
	леса

	Дательный
	
	кому? чему?
	лесу

	Винительный 
	
	кого? что?
	лес

	Творительный
	
	кем? чем?
	лесом

	Предложный
	
	о ком? о чём? 
	о лесе


Таблица №2

	Падежи имён существительных


	Падеж
	Вспомогательное слово
	Падежный вопрос
	Пример

	Именительный
	есть
	
	лес

	Родительный
	нет
	
	леса

	Дательный
	рад
	
	лесу

	Винительный 
	вижу
	
	лес

	Творительный
	любуюсь
	
	лесом

	Предложный
	говорю
	
	о лесе


Таблица №3

	Падежи имён существительных


	Падеж
	Вспомогательное слово
	Падежный вопрос
	Пример

	Именительный
	есть
	кто? что?
	лес

	Родительный
	нет
	кого? чего?
	

	Дательный
	рад
	кому? чему?
	

	Винительный 
	вижу
	кого? что?
	

	Творительный
	любуюсь
	кем? чем?
	

	Предложный
	говорю
	о ком? о чём? 
	


ПРИЛОЖЕНИЕ 2
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ПРИЛОЖЕНИЕ 3

	
Я рисую… .          Папа колет дрова… .

Слова для справок: топором, карандашом, сосной, красками, плаванием, травой, снегом, футболом, городом, лесом, листьями, мелом.

	Тропинка заросла… . Самолет летит над… .

Слова для справок: топором, карандашом, сосной, красками, плаванием, травой, снегом, футболом, городом, лесом, листьями, мелом.

	Учитель пишет на доске… . Поля укрыты… .

Слова для справок: топором, карандашом, сосной, красками, плаванием, травой, снегом, футболом, городом, лесом, листьями, мелом.
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